

马来西亚副总理确认金正男身亡

3嫌疑人被捕,分别为越南、印尼、马来西亚籍

马来西亚警方16日宣布,当天逮捕两名人员,他们涉嫌与13日在吉隆坡国际机场发生的朝鲜国籍男子死亡事件有关。案发后已有三名嫌疑人被捕。

另外,马来西亚副总理扎希德当天确认,日前在吉隆坡国际机场身亡的朝鲜男子为金正男。

据新华社



2月16日,在马来西亚普特拉贾亚,马来西亚副总理扎希德(右一)在新闻发布会上发言 新华社/美联

马来西亚副总理确认死者为金正男

马来西亚副总理扎希德16日确认,日前在吉隆坡国际机场身亡的朝鲜男子为金正男。

马来西亚警方先前通报,这名男子随身携带的护照显示其姓名为“金哲”(音译),46岁,生于朝鲜平壤。在16日的新闻发布会上,当被问及“金哲”是否为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男时,扎希德回答:“是的,确定。”他随后表示,根据警方通报,朝鲜驻马来西亚大使馆确认死者的身份是金正男。

扎希德表示,马方曾怀疑死者携带的是一本假护照,但现在已经确认护照的真实性。他认为,这名朝鲜男子所携护照上的身份旨在掩盖他的真实身份。

扎希德表示,朝鲜驻马来西亚大使馆已经要求马方归还死者遗体。但马方必须先完成验尸等流程,尸检结果将由警方和医院方面公布。对于金正男前往马来西亚的原因,扎希德表示需要等待警方的调查结果。

马来西亚警方14日晚发布声明确认:一名持朝鲜护照的46岁男子13日在吉隆坡国际机场

身体不适,在送往医院途中身亡。

以马来西亚警察总长哈立德·阿布·巴卡尔的名义发布的声明说,这名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场第二航站楼因身体不适,向顾客服务柜台求助,随后在被送往医院途中身亡。

吉隆坡国际机场所属雪邦地区警方负责人阿卜杜勒·阿齐兹告诉新华社记者,这名男子先在机场的诊所接受了简单救治,随后被送往医院。

14日晚在位于马来西亚行政首都普特拉贾亚的一家医院,记者看到不少马来西亚本地和外国媒体记者守候在大门口,医院门口设置了路障并有警方安排人员看守,限制人员入内。

15日早晨,在医院外守候的记者人数增加。记者注意到,医院内停有三辆悬挂外交机构牌照的车辆。不久,一辆车牌号为“28-01-DC”的车辆开进医院的鉴定中心。根据在马来西亚外国使领馆车辆牌照的惯例,“01”一般是各国大使或国际组织负责人的专用车牌号,这辆车的车头一侧竖立着朝鲜国旗。

3嫌疑人被捕,调查仍在进行

15日傍晚,马来西亚警方发布声明,宣布逮捕一名持越南护照的女性嫌疑人,其相貌与案发时机场监控录像拍摄到的一名女性高度相符。

16日,马来西亚警方宣布,当地时间当天凌晨2时许,马警方逮捕了一名持印度尼西亚护照的女子,该嫌疑人可能与13日在吉隆坡国际机场发生的一名朝鲜籍男子死亡事件有关。

据马来西亚警察总长哈立德·阿布·巴卡尔在一份声明中说,这名女子曾出现在机场的监控录像中,被捕时独自一人。根据护照信息,嫌疑人名叫“西蒂·艾莎”,1992年2月11日出生于印尼西冷。

目前仍不清楚这名嫌疑人

和此前警方在吉隆坡国际机场逮捕的一名持越南护照的女子是否有关系,警方表示调查仍在进行。

马来西亚雪兰莪州警察总监阿卜杜勒·萨马赫16日通过电话向新华社记者证实,这名持印尼护照的女子是在雪兰莪州一家酒店被捕的。萨马赫还表示,警方已经将此案的性质从猝死案改为谋杀案进行调查,雪兰莪州雪邦地方法院16日已经批准对两名嫌疑人羁押7天,以协助调查。

16日下午,阿卜杜勒·萨马赫又通过电话向新华社记者证实,警方逮捕了第二名嫌疑人的男友。此人为马来西亚籍,名叫穆罕默德·法里德,现年26岁。

据新华社

中方回应:对事件进展保持关注

中国外交部发言人耿爽16日就金正男遇害事答问时表示,中方对事件进展保持关注。

在当日例行记者会上,有记者问:金正男遇害事将对中朝关系产生多大影响?会不会产生负面影响?

“关于你提到的事件,我们注意到媒体有关报道。”耿爽说,“我们对事件进展保持关注。”

“至于你提到的中朝关系,”他表示,中朝是友好近邻,两国有着友好交往的传统。据新华社

相关新闻

朝鲜纪念金正日诞辰75周年

2月16日是已故朝鲜最高领导人金正日诞辰75周年纪念日,也是朝鲜最重要节日之一“光明星”节。连日来,朝鲜各界举行了多种方式的纪念活动。

当地时间16日零时,朝鲜最高领导人金正恩参谒了安放金日成、金正日遗体的锦绣山太阳宫。据朝中社报道,金正恩率朝鲜劳动党和军队领导干部前往太阳宫。金正恩及参加者瞻仰金日成、金正日立像,表达对已故领导人的崇敬之情。

当天,朝鲜各界群众纷纷来到矗立着金日成、金正日铜像的万寿台广场,向领袖铜像敬献花束,鞠躬致敬。

“光明星”节期间,平壤街头彩旗飘扬,主要干道两侧悬挂着国旗,不少地方摆放着纪念金正日诞辰75周年的大型标语。凯旋门广场等地还举办了以青年舞会为形式的纪念活动。

15日,朝鲜在平壤体育馆举行中央报告大会,纪念金正日诞辰75周年,金正恩出席会议。朝鲜劳动党中央委员会政治局常委、最高人民会议常任委员会委员长金永南在会上作报告。

据新华社

奥巴马控枪举措被废 精神病人可购枪

美国共和党控制的国会15日通过一项决议,废除前任民主党籍总统贝拉克·奥巴马禁止某些精神疾病患者购枪的规定。

国会参议院当天以57票赞成、43票反对的表决结果通过这一年初已获众议院批准的决定。美联社报道,白宫先前暗示,现任总统唐纳德·特朗普将签字批准。

去年1月,奥巴马宣布一系列控枪举措,加强购枪者背景检查,包括禁止患有某些严重精神疾病的患者购枪,要求精神疾病患者的医疗保险商向联邦调查局提交相关身份信息以供购枪许可审核。估计

约有7.5万名精神病人因此无法购买枪支。

这一禁令是在2012年桑迪·胡克小学枪击案背景下出台的。2012年12月14日,康涅狄格州纽顿镇桑迪·胡克小学发生枪击案,造成20名学生、6名工作人员遇难。凶手亚当·兰萨患有多种精神损伤疾病,包括类似自闭症的阿斯伯格综合征和强迫症。他在前往学校行凶前已射杀了他的母亲,最后开枪自杀。

由于这一控枪举措属于奥巴马依靠行政权力推行的监管规定,国会参众两院凭借简单多数即可废除。

据新华社

特朗普组阁再折戟 劳工部长人选“知难而退”

美国劳工部长人选安德鲁·普兹德15日宣布放弃提名人资格,使得总统唐纳德·特朗普的组阁过程再遇挫折。

普兹德因为身陷家暴、漏税、非法雇佣无证移民等丑闻,遭到部分共和党同僚反对,恐怕难以获得足够票数通过参议院听证,放弃提名人资格属于“知难而退”。

他原定于16日出席国会参议院的提名听证。但是,他15日发表一份简短声明,称“经过深思熟虑以及与家人讨论后”,放弃劳工部长提名人资格。

原本要主持这场听证的共和党参议员拉马尔·亚历山大回应说,普兹德本可成为优秀

的劳工部长,但他尊重对方的决定。

至于谁将成为新的劳工部长人选,白宫发言人肖恩·斯派塞当天拒绝置评。

普兹德的发言人乔治·汤普森表示,普兹德之所以黯然退出,是因为他成为“一轮史无前例诽谤攻势的牺牲品”。

至少7名共和党参议员此前拒绝公开表态支持普兹德。另据多名不愿公开姓名的消息人士透露,最近几周多名共和党参议员向高层施压,表示要拉拢更多同僚杯葛普兹德。这意味着,普兹德拿不到足够多的支持票通过提名听证。

据新华社

蜜月期过了? 特朗普要俄“归还”克里米亚遭拒

俄罗斯15日就美国白宫有关克里米亚问题的表态作出回应,表示不会将克里米亚“归还”给乌克兰,也不会就此与包括美方在内的其他国家展开讨论。

分析人士认为,俄方的“断然回绝”显示出俄美在诸多问题上存在矛盾和分歧,两国想要实现关系正常化并非易事。

2014年以来,美国、欧盟和其他西方国家因克里米亚问题和乌克兰冲突对俄罗斯实施经济制裁。去年年底,美国和欧盟宣布再次延长和扩大对俄制裁。

美国总统唐纳德·特朗普曾表态,作为与俄缓和关系的一步,他准备重申美国因克里

米亚并入俄罗斯而对俄施加的制裁措施。特朗普甚至还在上月15日接受英国《泰晤士报》和德国《图片报》采访时向俄罗斯抛出一项提议:俄罗斯如果答应与美国签署核武器削减协议,美国可以放松对俄制裁。

白宫发言人肖恩·斯派塞14日再次谈及克里米亚问题,称特朗普希望与俄罗斯“好好相处”,但期待俄方能给乌克兰东部地区的武装冲突“降温”,并将克里米亚“归还”给乌克兰。

对此,俄总统弗拉基米尔·普京的新闻秘书德米特里·佩斯科夫15日作出回应,直言在克里米亚问题上“没得谈”。

据新华社